# 百万人口中注册志愿者逾36万

## 宜兴成立志愿服务联合会

4日下午,"火红年代,志愿有我"学雷锋志愿服务暨《江苏省志愿服务条例》学习宣传集中行动启动仪式在宜兴市新时代文明实践中心广场举行,与此同时,宜兴市志愿服务联合会成立并举行揭牌仪式。

作为全国首批新时代文明实践中心建设试点县市,截至目前,户籍人口为107.97万的宜兴市拥有注册志愿者超过36.7万名,志愿服务团队1200余支,设有陶都志愿者学院和叶脉状呈现的宜兴市新时代文明实践中心(所、站)工作机构,志愿者成为当地社会生活中的重要角色。

#### "菜单式"服务模式走俏

今年春节期间,爆红的宜兴网红矿坑人潮涌动,旅游安全面临考验。从春节到元宵节,无论晴雨天气,总有志愿者的身影在现场闪现,提供秩序安排、安全警示等服务,有效保证了网红景点的旅游安全和文明有序。

在抗击新冠疫情行动中,宜兴市文明办统筹全市志愿服务资源,累计发动11000余名志愿者参与疫情防控志愿服务工作,筑牢疫情防控"防护网"。

日前,宜兴杨巷镇西溪村志愿者

来到敬老院为老人整理床铺,打扫卫生,并陪老人聊天、散步,这样自觉地为老服务已经坚持了多年。

据宜兴市新时代文明实践中心 工作人员介绍,宜兴坚持把群众需求 作为设计志愿服务项目的出发点和立 足点,创新开展"点亮行动",建立"菜 单式"志愿服务模式,通过群众"点需 求"、部门"亮服务",推动志愿服务和 新时代文明实践贴近基层,贴近群 众,"菜单式"志愿服务模式走俏。



#### 志愿服务实现"项目制"

在宜兴市志愿服务联合会成立仪式上,发布了宜兴市2021年度重点志愿服务项目。据记者了解,宜兴市委宣传部、市文明办根据项目目标、服务内容、组织管理、社会成效等方面进行综合评估,在各单位申报的300多个项目中择优选择了188个,列为2021年度全市新时代文明实践志愿服务重点项目,这些志愿服务项目包括"杜鹃鸟市民巡访团"、"陶小警"、"艺联百姓"、

"紫砂导师团助力乡村振兴"、"守护周铁老街"等,覆盖经济发展、乡村振兴、社会治理、百姓民生等各个方面。

此外,宜兴市坚持通过举办新时代文明实践志愿服务项目大赛,发挥示范项目的"鲶鱼效应",带动全市志愿服务工作全面活跃。如今,志愿服务项目的全面推开,有力推动了宜兴的志愿服务走向专业化、制度化。 (晚报记者 何小兵)

#### 致敬志愿者 关爱女性

## 这两天,这些人可免费乘地铁

本报讯 为推广环保低碳出行理念,培养市民绿色出行习惯,无锡地铁结合3月5日中国青年志愿者服务日及3月8日国际劳动妇女节主题,推出"3.5致敬志愿者""3.8关爱女性"免费乘车活动。

今天是第58个"学雷锋纪念日", 也是第22个中国青年志愿者服务 日。为向志愿者致敬,无锡地铁给志 愿服务群体带来出行利好。无锡地铁 运营公司客运服务部副主任黄鹂琛介 绍,参与无偿献血及志愿服务的乘客 市民可凭本人《无偿献血证》或志愿服 务证明在无锡地铁全线任意车站客服 中心领取一张8元预制单程票,供本 人当天乘车使用。

国际劳动妇女节即将到来,女性乘客可在3月8日参加免费乘地铁活动。此次活动分线上、线下两种形式开展,已使用本人身份证实名认证(限在2021年3月6日24时前认证完成)"码上行"APP的女性乘客,可

享受当日本人免费扫码乘车;女性乘客也可在无锡地铁任意车站的客服中心领取一张8元预制单程票,供本人当日乘车使用。

"本次节日免费乘车活动是无锡地铁近年来首次推出的'大礼包',目前地铁全线已准备充足的免费单程票。"黄鹂琛说。据了解,本次免费乘车与其他优惠乘车活动不同享。

(蔡佳 实习生 王森蓉)

# 惊蛰来了,春天不远啦

未来多阴雨,气温起伏大

本报讯 在一场场冷空气和暖湿气流的"打斗"中,寒冷漫长的冬天渐行渐远,无锡正奔向一年中最美的季节。今天16时54分,我们将迎来惊蛰节气。惊蛰是二十四节气中的第三个节气,意为天气回暖、春雷始鸣,惊醒了蛰伏于地下冬眠的昆虫,标志着仲春时节的开始。

都说"三月天,孩儿面",眼下无锡进入了最多变的时节。昨天"太阳公公"的心情不错,明媚的阳光,配上17℃的最高气温,白天体感还是挺舒适的。可惜这样的好天气只是"见缝插针",雨雨雨还是短期的主角。预计今天傍晚前后起到11日,无锡仍多降雨天气过程。"雨帘"再次拉开,气温也不安分。昨天和今天锡城最高气温都有17℃,6日起受较强冷空气影响,气温将明显下降,预计7日最高气温将重回10℃以内。

气象资料显示,惊蛰节气无锡的 平均气温9℃左右,比雨水节气高了 2.6℃。虽说惊蛰时节是一年中气温 上升最快的节气,但处在两个季节 交替,天气最大的特点就是"多变", 冷冷热热、晴晴雨雨,频繁转换。



进入惊蛰节气,锡城的雷暴天气也将高发。气象专家解释,这时候暖空气的势力渐渐强大,如果遇上冷空气想发挥余威,冷暖空气交汇,就很容易出现打雷等剧烈的天气现象。自有气象记录以来,无锡每年的初雷日大多在惊蛰节气前后。接下来的下雨天,大家可以竖起耳朵听听,感受一下"平地一声春雷响,惊得万物醒梦乡"的意境。

进入3月,我们盼望着阳光的回归,同样盼望春天的到来。从常年来看,无锡平均入春时间在3月29日,如今距离常年入春日还有20多天。气象人士表示,无锡强调入春要稳定通过,除了满足了5天平均气温超过10℃的"硬杠杠"外,还要看接下来的气温是否出现明显波动,因此何时入春还要再观察一阵子。 (蔡佳)

### 下周六起

## 景区定制线 扫墓专线开通

本报讯 下周六起,无锡公交集团相继开通一波景区 定制线、扫墓专线,方便市民 出游赏景和踏青扫墓。

无锡公交集团营运发展 部负责人秦杰介绍,3月13 日-5月5日期间,每逢周末、 清明节、劳动节,无锡公交集 团将视疫情防控形势及现场 客流情况开通中央车站至鼋 头渚直达赏樱专线,并根据 鼋头渚赏樱期间夜公园开放 时间计划开行夜樱专线。同 时,3月13日-5月5日期 间,每逢周末及清明节、劳动 节,将开通鼋头渚旅游快线, 包括鼋头渚一梅园短驳线、 蠡湖中央公园一鼋头渚短驳 线、中南西路(望山路)一鼋 头渚短驳线、鼋头渚一公交 三场短驳线。

无锡公交集团将于3月13日至5月5日每逢周末、清明小长假、五一假期的13:00起,视客流情况开通三国城至长广溪地铁站的短驳线路。计划于4月3日—4月5日、5月1日—5月5日开通灵山景区—拈花湾快线。线路从灵山停车场始发,经群灵路、古竹路、环山西路至拈花湾后原线返回,运营时间为10:00-18:00。

3月20日是农历二月初八,又恰好是周末,预计当天将迎来扫墓出行高峰。无锡公交集团计划3月20日—4月11日开通青龙山扫墓踏青专线,每逢周末及清明7:00—13:30,根据实际客流情况提前安排好机动车辆。

(蔡佳 实习生 王淼蓉)